文元采撷

果阳晚报



2025年6月13日

得赞美自己

假日小聚, 朋友说要懂得赞 美自己,还说他

已经养成每天坚 持赞美自己的习 惯。这让他每天 工作很开心,生 活幸福快乐,人

际关系融洽和睦,别人还常赞他长得年

轻、性格好。 人必其自爱也,而后人爱诸;人必其 自敬也,而后人敬诸。生活是一面镜子,你对它笑,它就对你笑;你对它哭,它也对 有人说,在教育孩子时,你希望孩 子有某个优点而他现在没有,你就当他已 经有了这个优点,鼓励他,慢慢地,这个优 点就会被发掘出来,孩子渐渐地就拥有了这个优点。其实成年人也一样,赞美自己 的话,会在潜意识里影响自己、调整自己, 使自己不断地朝着优秀前进。

懂得赞美自己,说起来很简单,但实 际上还是有不少人做不到。 不够,内心充满了自责和不满意,常常是 拿着自己的短板去与别人的长处比,一比较就心理失衡,沉浸在各种失落中,甚至 对已经过去很久且不可挽回的事耿耿于

干继怀

怀,一直纠结内耗,对自己取得的成绩却 视而不见,看不到美好。久而久之,这种心态在潜意识里给自己定了位,就是觉得

那么,出现这种问题,怎么解决呢? 辩证法告诉我们,每个人身上既有优点也有缺点,我们要保持一种正向思考、乐观 心态,用心去发现自己的优点、自己的成 绩、自己的善举,你就会发现自己其实有 很多值得赞美的地方。比如,你作息有规律,坚持早睡早起,不熬夜,早起看晨曦,看初升的太阳,早起后坚持读书、写作、运 动;想想自己的工作取得的进步,自己热 爱生活,懂得善待每个人,人际关系很融 洽等等,这些看似生活的小事,实际上都 是值得赞美的

此外要懂得坚持,养成赞美自己的习惯,比如可向上文那位朋友学习,每天坚持赞美自己,让自己带着美好的心情去上班,自然而然工作也会更用心、更有干劲, 会做得更好。然后睡觉时,对一天值得赞 美的地方进行复盘总结,让自己在赞美自

己的过程中不断成长、进步、更优秀。 懂得赞美自己不仅是生活技术,更是 生活智慧,不妨从现在开始,学会"赞美自己"。

同学录里的夏天

那年夏天,教室后墙的倒计 时牌撕到最后一张时,我们才惊觉离别真的来了。

后桌阿浩凑过来戳我的肩膀, 顺势把他的同学录递了过来:"喂, 你的第一页留给我啊, 我字儿写得最好,肯定让你忘不

最热闹的是大课间,前排女 生把mp3传来传去,放到孙燕姿的《遇见》时,不知谁起了头,全 班就着"我遇见谁/会有怎样的 对白"的旋律写留言。

方明趴在桌上写了几分钟, 最后把本子推给我,字迹龙飞凤 舞:"以后要是没人帮你占食堂 的糖醋排骨,你一定会减肥成功。"我气得鼓起脸蛋,他却嬉笑 着说:"还是希望在大学里,我继续为你打饭。"引得大家纷纷起

数学课代表陈薇在同学录

上画简笔画一 一给我的那页画 了只戴着眼镜的兔子,旁边写 着:"记得少熬夜,不然黑眼圈比 函数图像还复杂";坐在我斜后 方的周远用红笔敲着"兴趣爱 好"栏:"别写'看书'啊,太死板 了,我要你偷偷在数学课上写的

那里時! 男生们的同学录总带着股 "豪迈"气。杰的本子传到我这 儿时,前几页全是篮球场上的涂 鸦,中锋位置画着个穿23号球衣 的胖子,旁边标着"本人帅照"。 轮到我写完时,他趴在桌上冲我喊:"太煽情啦!我都要哭了。"

填同学录的那些日子像块 融化的水果糖,黏黏地裹满整个 5月,成了高三最后一段"明目张 胆的走神"。

后来我们真的散落天涯 我的同学录里永远记着那 年夏天,最滚烫的青春。



球





冯小川摄于贵州荔波小七孔景区

家有牛爸

老爸属牛,是牛爸。老爸今年88岁了,没有退 休,仍然在工作,是牛爸。 老爸毕业于哈军工,是南京理工大学从事通信

领域的教授。20世纪70年代中加恢复邦交关系 后,他是第一批公派到加拿大Laval大学的访问学 Laval 大学地处法语区魁北克省,鲜有华人 在加拿大,老爸不但获得驻加大使宴请,政府部门也出面接待,他和另外几位学者都上了当地新闻。 当年的条件非常艰苦,公派每个月的津贴只有

400加元,房租伙食之后所剩无几,老爸第一次出 国的那些年,中途没有回来过。一来经济能力不允 国的那些年,中途沒有回来过。一来经济能力不允许,二来当年沒有直飞的航班,要飞越欧洲大陆绕行,路途辗转周折。他每个月以写日记的形式遥寄家书,信通常要在路上走30天,等我和妈妈收到他的信,都已经是一个月前的旧闻了。 这期间,老爸只打过一个电话,那次赶上加拿大邮政工人罢工,几个月都沒有收到老爸的信,妈

妈开始焦虑,又没有渠道去打听老爸的消息。 天中午,正在医院上班的妈妈听到喇叭里喊"洪医生,到传达室接国际长途"。妈妈激动地奔向传达室,第一次听到老爸的声音,千言万语化作了反反复复的"你当心点啊!"至今,老爸提起这段陈年旧事总是幽默地说:"这几分钟的越洋电话花掉我。

个星期的伙食费,但是从头到尾你妈都在威胁我。" 老爸在我眼里就是个不折不扣的工作狂,工作 之余,他也不热衷吃喝玩乐。他的学生遍布全球,每到一个大学访问,学生们安排当地的旅游节目他都婉拒,宁可留在酒店读文献;他对吃更是没有任何要求,一个地道的上海老克勒,一碗阳春面就能 满足;他的梦想是日新月异的高科技能够研发一种 药丸,里面涵盖所有营养,每天吃一粒,三顿饭都不 ,可以节省大把时间,这种想法,实在令人啧啧

老爸唯一的爱好是古典音乐,上世纪70年代, 祖父平反补发工资,他的六个孩子每家都分到一笔 "巨款",老爸拿到钱的第一时间就抱回一台电唱机和一堆唱片。老爸最爱的是贝多芬的第六交响曲《田园》和柴可夫斯基的《第一钢琴协奏曲》。他虽 然经常出国,但是我们家并没有什么值钱的东西, 最值钱的就是音响,他不断更新设备和买不同乐队 演奏的同一部作品的唱片

后来有了随身听,他开始玩耳机,家里会出现各种各样的耳机,他来来回回比较音质;再后来,有了小型音响,我们家里不但每个房间有,连厨房、过 道、玄关处随时都会有音乐响起……

可以说,老爸的世界里只有工作和音乐。他 60岁退休,但是他一直退而不休,为国家培养了无 数尖端科技的人才。80高龄时,还被北美的专业 机构评选为最佳评审,至今仍然为学生们的博士论 文和科研基金申请项目把关。老爸的状态是生命 不息,工作不止。过去每年的365天,只有年初一办公大楼锁门他进不去,其余每天他都会骑着他的 老人三轮车出现在办公室,那是他的精神家园。他

是校园里的"名人",我去京东取快递,送 快递的老先生看到我们家的地址会跟我 说:"原来你是老爷子的女儿啊!你爸爸 每天骑个三轮车,他是个对国家有用的 人。"让我忍俊不禁

前几年,闺蜜的女儿从海外回 来办回门宴,我正好在南京,也受 邀参加。我那一桌两边坐的都是 我不认识的亲友,我一个人坐着颇 为无聊,悄悄滑手机打发时间。席 间不知道谁说了一句:"这是方老 师的女儿",顿时,找我来碰杯的竟 然排起长龙,我妥妥地蹭了老爸的 一回明星女儿

看过我微信圈的朋友都 知道,别人在微信圈晒牛娃, 我是晒我的牛爸。